

2014·中国故事

行进中国精彩故事

每个故事，都是时代印记……

告别“水泥走廊”

本报记者 鲍晓倩 王轶辰

京津冀，从未像现在这样紧密。同一片天空下，三地同呼吸、共命运，治理大气污染需共努力、同担当。其中，河北产业结构偏重，诸多高污染高排放企业是雾霾重要污染源，是治霾的重中之重。向污染宣战、压减燃煤、工业减排、淘汰落后产能……仅2014年前10个月，河北累计压减炼铁产能1202万吨、粗钢产能977万吨、水泥产能2813万吨、玻璃2176.5万重量，淘汰燃煤锅炉3532台。发生在河北省石家庄市“水泥走廊”的故事，就是其中的一幕——

环境保护

12月11日，石家庄迎来了难得的好天气，湛蓝的天空，明朗的阳光，让严寒的威力消减了不少。

安中平的心情和天气一样好。他曾经是石家庄鹿泉市华恒水泥厂的老板，如今，这个身份已不复存在。在年初河北省压减过剩产能的行动中，他经营20多年的水泥厂被集中拆除。伤感和留恋已经远去，期待与希望正在萌生。“你们一定想不到，和水泥打了一辈子交道的我会转行干食品吧！再过几天，我们厂的核桃露就要正式投产，年产量预计有20万吨至30万吨。”

当然，转型的不只安中平一个人。隆冬的西柏坡高速旁，可见吊塔凌空矗立，工程车进进出出，工人们紧张忙碌地施工。这个曾经被讥讽为是“水泥走廊”的地方，大量新企业已成功转产。一场与水泥产业的艰难告别在2014年上演。

2

“断腕”背后的决心

2月17日上午10:03，随着一声令下，恒达鑫水泥公司的13个圆仓在一片爆炸声中顷刻倒地。爆破拆除仪式现场张贴的《第二批拟拆除水泥粉磨企业分布位置图》显示，这片面积不足900亩的土地上，聚集了18套水泥粉磨系统和377个料仓。

继去年12月份集中拆除第一批水泥企业之后，这已经是附近村民第二次主动向厂子“告别”。一大早，村民陆续涌向恒达鑫水泥公司爆破拆除仪式现场，他们中的很多人都曾经在县里的水泥厂讨生计。对于炸掉水泥厂，即使内心百般无奈，他们还是忍不住亲自过来目送一程。

爆破仪式的主席台中央，站着河北省常委、石家庄市委书记孙瑞彬。望着轰然倒下的水泥厂，他不能说不痛心。要知道，石家庄两次拆除的35家水泥企业均具有正常生产能力，拆除工作带来的直接经济损失约10.8亿元，减少产值超过60亿元，减少财政收入3亿元。更重要的是，这35家水泥企业均不在国务院《大气污染防治行动计划》规定的淘汰序列。拆除，是石家庄主动“断腕”之举。

金隅鼎鑫公司是此次拆除的惟一一家国有企业，对拆除厂子，公司一开始的排斥情绪比较强烈。鼎鑫第三分公司总经理冯军民就曾和同事说：“三公司2010年耗资3亿元溢价收购了3个粉末站，如今说拆就拆，政府只补贴4500万元，损失太大了，坚决不能拆。”

针对鼎鑫的议论很快到来。“鼎鑫是国有企业，只要他们不拆，我们也都拆。”众多民营企业“自觉”地将鼎鑫推上了风口浪尖。一时间，冯军民承受了巨大的压力。后来，他静下心来仔细琢磨，“虽然损失大，但国企必须承担社

1

最后的“水泥走廊”

2013年以来，在每月公布的全国空气质量最差的10个城市中，河北省往往能占到7席，而石家庄更是屡次成为了全国空气质量最差城市。

石家庄糟糕的空气质量，与过度发展的水泥产业不无干系。平山县和鹿泉市是水泥厂最集中的地方，也被认为是污染的重要来源。出石家庄市区，一路沿西柏坡高速行驶，到平山县西焦村仅需半个小时，沿途却一度聚集了大大小小数十家水泥企业，这就是石家庄当地赫赫有名的“水泥走廊”。“鹿泉人均三两土，白天不够晚上补。”“晴天扬灰场，雨天水泥

场。”说起污染的严重程度，几乎每个当地人都会随口来上这么几段顺口溜。

“水泥走廊”曾经无比风光，为解决当地就业、拉动经济增长出过不少力。如今，无论企业大小，经营情况如何，他们的使命都已终结。

时间回到10个月前。2014年2月16日，平山县恒达鑫水泥有限公司院内，已经很难看见一栋完整的房屋，厂区成了一座“孤岛”。“都是自己一砖一瓦盖起来的，就像自家的孩子，谁不心疼！”坐在冰冷透风的办公室里，恒达鑫公司总经理仇宪法的眼里闪过一丝伤



3

“重生”的希望

“告别”的目的是为了“新生”。

分两批拆除18家水泥企业以后，宜安镇的传统老路走到了尽头，“转型”成为宜安镇经济发展的关键词。宜安镇处于鹿泉、平山和景行3个县交界处，距石家庄仅22公里，区位优势明显。针对这个特点，镇里打算建设两个园区和一个工业长廊。

“通过努力，熬上两三年，经济肯定会上来，产业结构也会更合理。”在宜安镇政府会议室，副镇长李志刚和几位有意到宜安镇投资的企业家一起，围在沙盘周围，聊着宜安镇工业装备制造业产业园的规划布局。这时，距离爆破的日子仅仅过去了一天。

“希望通过一些优惠政策，引导企业利用现有土地资源，积极与大公司、大集团开展合作，发展新兴产业，实现水泥行业整体转产发展。”平山县工信局经济运行科科长郭立军递交的报告上，土地和厂房设备等固定资产成为重点。

“重生”已经开始。截至11月底，宜安镇已有3个在建项目、5个筹备项目，除了安中平的核桃露系列产品项目，还有种业公司的种子包装项目、液压机械有限公司的MB复合泵项目、坚果酱及休闲食品深加工项目、动物保健品和饲料项目、不锈钢制品项目、电器开关项目、石油矿山机械加工项目等，这些项目无一例外都在重新利用原有水泥企业的土地。

“水泥走廊”转型路还长。水泥产业曾经占到鹿泉总税收的52%，如今要“推倒重来”，必然面临经济发展的困境。但鹿泉市近几年在产业结构调整上取得的成绩还是让人们看见了希望：过去，鹿泉排名前四位的企业分别是建材、机械加工、食品加工、电

感。不过，这个身材魁梧的中年人很快调整好情绪，走到院门外，与身后的水泥料仓留下了最后的合影。16个小时后，仇宪法身后的料仓被夷为平地。

平山县另一头的东山水泥厂也面临同样的命运。其所在的宜沙路，由于拉水泥的重型卡车长年碾压，破损严重，每当有车开过都会一阵剧烈震颤。路两边分布着大大小小近10家水泥企业，大多已人去楼空。偌大的厂区里，只有公司总经理任锡生一个人还舍不得离开。他在狭小阴暗的办公室里放了一张单人床，打算陪工厂一起走完“最后一段路”。

“当初看到这里的资源优势，才选择办水泥厂，一搞就是10多年，现在突然要拆了，短时间内谈转型不现实，总得有个过程。”注视着办公室墙上挂着的奖状和锦旗，任锡生的心里有种说不出的苦涩。他现在最紧迫的事，就是把欠账收回来，把工人安置好。

任锡生的水泥厂创办于2000年，最初投资仅有几百万元，成本早已收回，对转型却还没有想法。但政府先期补贴的700万元给了他信心，“水泥厂的土地租了20年，厂房不能空着，必须尽快转型。”

子信息。如今，在增速方面，电子信息上升到第一位，建材落到了最后。

水泥产业的转型，仅是石家庄乃至河北产业结构调整的一部分。钢铁、玻璃、燃煤发电……整个河北都面临着加快转型的迫切要求。

为了摘掉大气污染的“黑帽子”，2014年前10个月，河北省累计压减炼铁产能1202万吨、粗钢产能977万吨、水泥产能2813万吨、玻璃2176.5万重量，淘汰燃煤锅炉3532台，压减燃煤消费量1875万吨。“河北今年一季度GDP同比增长只有4.2%，位列全国倒数第二，凸显出压减产能给河北带来的伤筋动骨的调整。这也意味着，政府和企业需要共同发力，实现经济转型升级。”对河北的未来，中国社科院工业布局与区域经济研究室主任陈耀看得很理性。

做好减量、减排、减耗、减污的“减法”的同时，如何做好增新、增优、增效的“加法”，是整个河北要下决心破解的难题。转变已经在发生，2014年1月至8月，河北产业结构呈现“一降两升”的趋势：重工业占比下降，比同期下降1.5个百分点；装备制造业支撑作用增强，增加值同比提高1.7个百分点；高新技术产业稳步提升，增加值同比增长11.8%。2015年，河北全省战略性新兴产业增加值力争达到3000亿元，2017年争取达到4100亿元以上。

京津冀区域发展的不平衡，决定了河北在治霾中遭遇的阵痛比谁都来得强烈。京津冀迫切需要跨区域经济协调发展统筹治理大气污染，而治理大气污染和改善生态环境也恰恰是京津冀协同发展的重要突破口。

告别了“水泥走廊”，蓝天没能马上归来，但“重生”的希望已经开始在华北平原蔓延。

看事

4月24日，《环保法修订案》获通过，新法将于明年1月1日施行。至此，这部中国环境领域的“基本法”完成了25年来的首次修订

5月15日，国务院办公厅印发《2014-2015年节能减排低碳发展行动方案》，部署机动车减排、水污染防治、工业节能、强化地方政府责任等硬措施完成节能减排硬任务

11月26日，国务院常务会议讨论通过《中华人民共和国大气污染防治法（修订草案）》，强调源头治理、全民参与

11月27日，国务院办公厅印发《关于加强环境监管执法的通知》，部署全面加强环境监管执法，严惩环境违法行为，着力推进环境质量改善

读数

20%

在日前发布的《中美气候变化联合声明》中，中国计划2030年左右二氧化碳排放达到峰值且将努力早日达峰，到2030年非化石能源占一次能源消费比重提高到20%左右

61微克/立方米

今年前三季度，在首批实施新环境空气质量标准的74个城市中，PM_{2.5}平均浓度为61微克/立方米，同比下降6.2%

4.6%

今年前三季度，全国单位GDP能耗与去年同期相比下降了4.6%；全国化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量同比分别下降2.5%、2.5%、2%、6%

观点

环境问题特别是空气污染，跟发展方式、能源结构、生活方式有直接关系，现在我们采取的应对气候变化措施与治理大气污染有协同效应，且成效显著。

——国家发展和改革委员会副主任解振华

良好的生态环境成为人民群众的新期待，加大环境治理和生态保护工作力度、投资力度、政策力度，以解决损害群众健康突出环境问题为重点，打好大气、水、土壤等污染防治的攻坚战和持久战，逐步改善环境质量。

——环保部部长周生贤

（本报记者 周明阳整理）



更多2014·中国故事系列报道请扫二维码